

达州东部经开区开展  
“高效办成一件事”主题宣传活动

本报讯(记者 张罗生 李梦鑫)5月14日,达州东部经开区政务服务管理局联合市市场监督管理局东部经开区分局、市税务局东部经开区税务筹备组,在亭子镇开展“高效办成一件事”主题宣传活动。

工作人员通过发放宣传资料、现场答疑、开展培训等方式,向群众和个体工商户介绍开办餐饮店、水电气通信报装、开办运输企业等多个“一件事”主题的办理渠道、办理流程,解答所需材料、办理时限、如何报税等问题。活动旨在进一步优化政务服务,简化办事流程,助力全区营商环境持续优化。

“经开大讲堂”  
聚焦城镇及工业燃气安全运行

本报讯(记者 赵曼琦 冉鹏)为深入贯彻落实安全生产责任,提升全区燃气安全管理水平,5月12日,2025年第6期“经开大讲堂”暨城镇燃气及工业燃气安全运行专题培训顺利举行。

培训会上,达州市城镇燃气行业专家库专家廖平围绕燃气安全主题,系统讲解了燃气基础知识、设备操作规范、安全隐患排查及应急处置措施,并结合国内典型事故案例进行深度剖析,内容详实、贴近实际,为参训人员提供了专业指导。

在答疑交流环节,区园区法治和应急局、消防救援大队等部门代表就燃气监管难点、突发事件协同处置等问题展开提问,廖平逐一解答,现场气氛热烈。培训会要求各单位以培训为契机,压实属地管理和行业监管责任,完善燃气安全长效机制,确保全区燃气领域“零事故”。

本次培训覆盖区产业发展局、财政金融局等12个区级部门,亭子镇、麻柳镇等4个乡镇以及亭柳、东新公司全体干部职工,实现了燃气安全链条的全方位贯通。参训人员纷纷表示,将把学习成果转化为工作实效,共同筑牢燃气安全防线。

夜间巡逻点亮“平安灯”  
当好人民群众“守夜人”

本报讯(记者 张罗生 张浩)连日来,为守护群众安宁,达州东部经开区安仁乡积极组织乡、村(社区)党员干部志愿者和网格员深入辖区开展夜间巡逻,当好群众平安“守夜人”。

夜幕降临,由达州东部经开区安仁乡乡级党员干部、志愿者和网格员组成的巡逻队伍,佩戴红袖章,身着网格员服,手持电筒,穿梭在村头巷尾,开始了一天的夜间巡逻。

“走哪里,要把电关好……”巡逻时,巡逻队员们还走进村民群众家中,了解其生产生活情况,帮助解决实际困难,并用安仁话、案例故事等方式向他们宣传安全用火用电知识。

为有效预防和减少各类事件发生,切实筑牢安全屏障,安仁乡各村(社区)围绕村头巷尾、留守家庭、“一老一小”等重点区域和重点人群专门制定夜间巡逻方案,排查安全隐患,防范违法犯罪。

“人防+技防”  
筑牢防汛数字堤坝

本报讯(记者 潘莉莉 张浩)入汛以来,达州东部经开区亭子镇通过“人防+技防”双轮驱动,构建责任明晰、排查精准、响应迅速的防汛体系,全力守护群众生命财产安全。

在亭子镇明天村明月江畔,村级河长刘丹正通过“智巡”智慧巡查系统开展日常巡检。手机小程序实时记录着她的巡查轨迹,一旦发现河道漂浮物或边坡隐患,只需拍照上传,整改指令便同步推送至责任网格。这套数字化管理系统,让基层防汛工作实现了“巡查留痕、问题溯源、整改闭环”的全流程管控。刘丹所管理的辖区一共有5个点位,一周巡查两次,每次巡查都有台账记录。

科技赋能同样体现在水利设施监测上。天安水库去年完成智能化改造,安装的大坝安全监测、雨水情测报等设施可实时回传数据,一旦出现异常情况将自动触发预警。

作为州河上游重要生态屏障,亭子镇将7座水库、24条河流和3口重点山塘塘划分为16个防汛网格,由30名区、镇、村级河长、库长实行分段巡查。今年以来,累计巡查258次,整治河道淤堵和边坡松动等5处。

良种良法显成效  
油菜单产显著提升

本报讯(记者 马娟 张浩)近日,达州东部经开区开展油菜实收测产工作,经测定,百亩攻关方平均亩产达198公斤,油菜单产显著提升。

在麻柳镇刘家坝村油菜种植示范基地,连片的油菜植株茎秆粗壮、结荚饱满,四台联合收割机正开足马力抢收。农技专家随机抽取三块田进行机收实测,现场测定油菜籽水分、杂质、田块面积等相关数据。

近年来,达州东部经开区持续推进粮油产业规模化、标准化发展,建设千亩高产高效示范片和百亩攻关方,通过选用优质品种、强化病虫害管理、提高种管机械化使用率等方式,推动良种、良法、良机配套落地,有效保障粮油稳产提质。据统计,今年全区油菜种植面积约5.91万亩,预计产量1.1万吨,产值7700余万元。



竹峪镇刘家坪村产业路。



王娟老师正在上课。



渔业养殖。



竹峪中学。

初夏,从达州中心城区出发,沿着达陕高速疾驰,转道巴万高速,再驶入蜿蜒的347国道,经过大半天的辗转,就来到大巴山深处的万源市竹峪镇。这一程串联起城乡的道路,不仅镌刻着竹峪镇干部群众跋涉的足迹,更承载着达州东部经开区帮扶干部的深情厚谊。

2023年,两地因托底性帮扶结缘,真金白银的支持与无微不至的服务如汨汨清泉,流淌在竹峪镇的土地上,推动产业共建、乡村振兴、民生改善等工作蓬勃开展,让这片土地焕发全新生机。

## 托底攻坚 共启新程

——达州东部经开区倾力帮扶万源市竹峪镇纪实

民生帮扶连民心  
铺就幸福新底色

347国道上,从达州东部经开区选派至万源市挂职、担任竹峪镇副镇长的柯颂,无数次穿梭往返。在他挂职的一年时间里,见证了竹峪镇的点滴变化——一条条产业路贯通山间,一处处堡坎稳固矗立,每一处工程都凝聚着帮扶的力量,也承载着群众对美好生活的向往。

在竹峪镇刘家坪村,一条1.6公里长的产业路盘山而上,连接着大山内外。村民何伦元骑着三轮车行驶在崭新的路面上,脸上洋溢着幸福的笑容:“我家种了水稻、玉米,还有茶园。以前是土路,一下雨就坑坑洼洼,到处是深沟,根本不敢下山。现在路修好了,不管天晴下雨,都能放心下山赶场,上山打理庄稼,农产品也不愁运不出去了。”

从2023年到2024年,竹峪镇各村组的基础设施建设如火如荼。整治康乐沿线水毁道路,修复破损路面、加固堡坎,为917户2968名群众的安全出行保驾护航;修复原虹桥、溪口沿线19处损毁道路,新建1800立方米堡坎,恢复700平方米路面;在团包寨村猫儿沟组张家河坝新建445立方米防洪堤。

2025年,竹峪镇还将在基础设施补短、基本公共服务提升方面发力,建设产业

路、维修整治村组道路、新建垃圾池……这些民生工程的实施,不仅补齐了基础设施短板,更温暖了民心,为竹峪镇的发展铺就了幸福底色。

教育帮扶强基础  
硬件软件双飞跃

“竹峪小学虽深处大山,外出研学不便,但这里的孩子们在学习上格外用心努力,未来可期。”来自福善镇中心校的王娟老师负责的是6年级。作为一名带毕业班的老师,她觉得自己身上的担子特重,晚上常常批改作业到深夜。忙碌的身影背后,是她对竹峪小学孩子们满满的牵挂与期望。

“化学知识枯燥?那就编成顺口溜,这样就会变得有趣且容易记忆。”来自麻柳中学的90后老师谭宇航任教于竹峪小学。他把全新的教学方法带进课堂,让晦涩的知识变得妙趣横生。

2024年9月,王娟、谭宇航两位老师来到万源市开启为期一年的支教之旅。抵达后,他们迅速融入当地,以校为家,以生为友。课堂上,他们倾囊相授,为学生答疑解惑;课后,他们耐心辅导,关注着每一个孩子的点滴进步。一堂堂别开生面的课程,带来先进的教学理念,如春风化雨般滋润着乡村教育的土壤,为万源市的乡村教育注入新的活力,在孩子们心中播下梦想的

种子。

教育帮扶不仅是“输血”,更是“造血”。麻柳中学与竹峪小学、福善镇中心校与竹峪小学结对共建,两地学校就课堂教学、教研、作业设计等方面深入探讨,搭建起资源共享、经验互通的桥梁。2024年,达州东部经开区拨付100万元助力竹峪中学运动场升级改造,昔日坑坑洼洼的操场焕然一新,校园绽放出新的活力。2025年,还将拨付100万元用于该校学术报告厅及功能室升级。

产业共建激活新动能  
解锁增收新路径

在竹峪镇檀木寨村月滩河畔,一座占地仅一亩的大棚内,藏着乡村振兴的“致富密码”。走进大棚,8个直径8米、高2米的高密度渔业养殖装置整齐排列,池中水波粼粼,成群的鱼儿欢快畅游,呈现一派生机勃勃的景象。

檀木寨村发展的高密度渔业养殖,是一种创新型养殖模式,通过在有限水体中密集投放养殖生物,充分利用水体空间,提高单位水体产量和经济效益。一年前,檀木寨村瞄准这一项目前景广阔、回报率高,毅然投入200余万元建设渔业养殖基地。然而,随着鱼苗的不断生长,每日饲料消耗巨大,每月的饲料采购费用成了沉重负担。作为村集体增收的重要项目,前期的

巨额投入加上后续高昂的费用,让村党支部书记贺永龙愁眉不展。

达州东部经开区得知情况后,急檀木寨村之所急,迅速安排34万元产业专项资金用于补贴鱼饲料购买。这笔“及时雨”般的资金,让村集体重拾发展渔业的信心。贺永龙满怀憧憬地说:“有了这笔帮扶资金,我们发展渔业的底气更足了。3个月,这批黄辣丁鱼苗就能上市销售,到时候村集体经济肯定能再上一个台阶。”

一直以来,达州东部经开区都把产业帮扶共建作为帮扶工作的重中之重。2024年,达州东部经开区帮扶竹峪镇发展辣椒产业取得了显著成效,引荐农业公司与竹峪镇达成“龙头企业+村集体+农户”的订单式合作协议,发展订单辣椒近1000亩。企业为种植户免费提供技术指导,从种苗移栽到辣椒收购,提供“一条龙”服务,确保了每亩产量不低于2500斤。沟通企业负责上门收购辣椒,积极为当地种植户解决销售难题,消除了农户的后顾之忧,在全镇有效带动18个村集体、1000余名农户增收致富。

2025年,万源市迎来托底性帮扶决战决胜的关键之年,曾经绘制的宏伟“作战图”,正一步步转化为乡村振兴的“实景图”。在达州东部经开区的倾力帮扶下,竹峪镇焕发生机,以坚实的步伐,向着更好的明天奋勇前行,将稳稳地托起群众的幸福生活。 □文/记者 魏华 图/王勇

## 魏家洞大桥预计5月底恢复通车

本报讯(记者 潘莉莉 冉鹏 摄影报道)经过两个多月的施工,位于达州东部经开区亭子镇白果村的魏家洞大桥除险加固工程进入收尾阶段,预计5月底恢复通车。

在魏家洞大桥施工现场,施工人员正在安装桥面防护栏,新浇筑的混凝土桥面覆盖着养护膜,养护完成后将进行沥青铺设。

“施工队主要加固了桥墩和桥面,桥墩增加了45厘米的截面尺寸,两个主拱浇筑了20厘米钢筋混凝土,桥面开挖清理了50厘米填充层,浇筑了30厘米现浇混凝土,有效减轻桥面荷载。”现场管理人员李俊毅向记者介绍。

建成于1986年的魏家洞大桥全长170米,桥面总宽6.7米,是连接亭子镇白果村到宣汉县柏树镇的重要通道。多年运行,目前桥梁存在承载能力不达标的问题,于今年2月启动加固整治工程。工程完工后,将全面提升桥梁安全系数,消除安全隐患。

“目前,大桥已完成工程量的90%,预计5月底可实现通车。建成后,桥梁可满足荷载等级公路二级的承载能力要求,可通行30吨以下的车辆。”现场负责人马昌明说。



魏家洞大桥除险加固工程。